經文：路19章45至48節
主題：禱告的殿
讀經：
45耶穌進了殿，趕出裏頭作買賣的人，46對他們說：「經上說：『我的殿必作禱告的殿』，你們倒使他成為賊窩了。」47耶穌天天在殿裏教訓人。祭司長和文士與百姓的尊長都想要殺他，48但尋不出法子來，因為百姓都側耳聽祂。
引起興趣：
小時很頑皮，到泥坑去玩田水，讓父母血壓升高，父母總是愛自己的小孩。
林頭教會吳佳哲牧師的小孩。
母親的角色很多是照顧小孩，這是當有五個小孩的媽媽在小孩開學時開心的樣子，小孩因母親開心的樣子而無言。
媽媽有一句口頭禪---要講幾次？犯同樣的錯誤會讓人生氣。成年人，懂得分辦是非時，不應一錯再錯。
思想聚焦：
剛才的經文，我們看到耶穌憤怒，祂生氣是為什麼呢？我們真該要明白。
經文背景：
馬太與馬可的排列方式都是在最後一週：耶穌白天在耶路撒冷宣講，晚上出城住伯大尼。可見耶穌一早出城，肚子餓，無花果樹上有葉子，卻不見果子，雖在季節還不是盛產的時候，但應該有一些初熟的果子，耶穌的行動似乎對空有其表的樹下了一個審判，讓它永不能在供應人果子---枯萎了。而這一行動也與潔淨聖殿相互呼應。
路加雖沒有無花果樹受咒詛的記載，但相鄰的是耶穌回應質疑祂身份的祭司長和文士，說到園戶把園子租給園戶，也是意指審判要臨到他們。
與其它福音書有很大的不同，約翰福音是在迦拿娶親筵席的第一個神蹟之後，就接續祂上耶路撒冷潔淨聖殿。因此可知：潔淨聖殿至少有兩次，而事隔應該在三年之內。第一次猶太人沒有什麼反應，只問祂說：「你既作這些事，還顯甚麼神蹟給我們看呢？」但第二次，三本福音書的反應：祭司長和文士與百姓的尊長都想要殺他。
解經：
[bookmark: _Hlk166330584]45耶穌進了殿，趕出裏頭作買賣的人，46對他們說：「經上說：『我的殿必作禱告的殿』，你們倒使他成為賊窩了。」
我們可以想像一下，即將到的節日---逾越節，許多人進入聖殿，當時的人都需要去奉獻還有獻祭，可是如果自己從家中帶牛、羊、鴿子，一來路途遙遠很辛苦，而且祭司們往往會挑剔，萬一不合格不就合搭了。還有平常人用的錢都有人像和頭銜，金額也不一定符合要求，所以需要兌換合規定的錢幣。因此這些服務的人確有存在的必要。
當聖殿還沒有時，神所頒的律法就許可做聖殿的生意。這有證據的。
(申命記14章)「24 當耶和華－你上帝賜福與你的時候，耶和華－你上帝所選擇要立為他名的地方，若離你太遠，那路也太長，使你不能把這物帶到那裏去，25 你就可以換成銀子，將銀子包起來，拿在手中，
往耶和華－你上帝所要選擇的地方去。26 你用這銀子，隨心所欲，或買牛羊，或買清酒濃酒，凡你心所想的都可以買；你和你的家屬在耶和華－你上帝的面前吃喝快樂。」因此買聖殿朝拜所需用用品是合法的。
但傳統上，在聖殿外靠橄欖山的位置有四個區域可以進行，然而當時的祭司竟許可在聖殿內的外邦人院進行這個活動。
(因為有四種文字告知非猶太人如果進入的話，他們可以依規定處死)。因此有些血統上不是猶太人的人如果要敬拜神，只能在外邦人院。而他們必定會受到辦理交易的干擾，這是耶穌生氣的原因。天父希望所有人都能快樂的到聖殿來敬拜神，
我們來看還在第一聖殿時期，先知以賽亞就說：
賽56:6-7還有那些與耶和華聯合的外邦人，要事奉他，要愛耶和華的名，要作他的僕人---我必領他們到我的聖山，使他們在禱告我的殿中喜樂。他們的燔祭和平安祭，在我壇上必蒙悅納。因我的殿必稱為萬民禱告的殿！」
因此當時宗教領袖讓買賣進到聖殿，干擾非猶太人來敬拜神時，耶穌非常生氣。
[bookmark: _Hlk166314290]祂看到祭司和商人勾結，行不正當的買賣。不重視聖殿裏的敬拜。成為謀利、剥削的場所，這樣的行為己經影響百姓，變成大家都參與使聖殿成為不潔之處，
因此舊約耶利米的警告，也成為耶穌給當時宗教領袖的審判：
耶7:9-11你們偷盜、殺害、姦淫、起假誓、向巴力燒香並隨從素不認識的別神；且來到這稱為我名下的殿，在我面前敬拜。又說：我們可以自由了！你們這樣的舉動是要行那些可憎的事嗎？這稱為我名下的殿在你們眼中豈可看為賊窩嗎？我都看見了。這是耶和華說的。
[bookmark: _Hlk167559077]雖然沒有他們在聖殿拜偶像，但他們行不正當的買賣、不重視聖殿裏的敬拜、讓聖殿成為謀利、剥削的場所，這樣的行為己經變成大家都參與使聖殿成為不潔之處；弗 5:5因為你們確實的知道，無論是淫亂的，是污穢的，是有貪心的，在基督和神的國裏都是無分的。有貪心的，就與拜偶像的一樣。耶穌說：「你們倒使他成為賊窩了」。正是這個原因讓耶穌生氣。
47耶穌天天在殿裏教訓人。祭司長和文士與百姓的尊長都想要殺他，48但尋不出法子來，因為百姓都側耳聽祂。
耶穌清除聖殿的這些惡事後，沒有離開，特別太21:14在殿裏有瞎子、瘸子到耶穌跟前，祂就治好了他們。而路加福音是還留在聖殿教導百姓。對於耶穌審判性的信息，宗教領袖的回應不是悔改，而是想要殺祂。百姓們反而都側耳聽祂。
耶穌行動的目的：表面上看起來像：潔淨聖殿，
之前的希西家、約西亞、馬克比，除偶像不潔之物恢復正當聖殿的敬拜。耶穌是仿效他們的做法嗎？耶穌知道耶路撒冷的結局，他知道當時宗教領袖剛硬不敬虔的心，所以更合理的是：祂對耶路撒冷的聖殿—祂的百姓發出審判。
像耶利米的審判宣講，
耶7:14-16所以，我要向這稱我為名下、你們所倚靠的殿，與我所賜給你們和你們列祖的地施行，照我從前向示羅所行的一樣。15我必將你們從我眼前趕出，正如趕出你們的眾弟兄，就是以法蓮的一切後裔。
16所以，你不要為這百姓祈禱。不要為他們呼求禱告，也不要向我為他們祈求，因我不聽允你。
因此耶穌的實際行動也希望藉此讓猶太人看明白，神的心意。可惜，宗教的領袖們，為了自己的利益，不願放掉這塊大肥肉，也不體恤百姓還有外邦人要來敬拜上帝的需要，以為儀文可以滿足上帝，以為上帝不會捨得把自己的殿毀滅。
而看起來很屬靈的法利賽人也隨同宗教領袖，參與其中。他們還自以為義，以為靠著自己行律法，可以在上帝面前稱義，在耶穌的評價中，他們是「白佔地土」。
百姓聽到了耶穌的教訓，很希奇，與法利賽人和宗教領袖完全不一樣，顯出祂是上帝的獨生子，但他們要做出決定，是否跟隨祂，真認識祂，否則三天之後也會變成呼叫---把祂釘十字架的人。
經文的時代意義：
一.許可萬民來朝拜的殿
[bookmark: _Hlk166350458]二.成為被禱告充滿的殿
在生活中與神對話：
一.許可萬民來朝拜的殿
神的殿(集體的來說)，在新約己經變成教會，耶穌說：我的殿必作禱告的殿，並不是在教會只能禱告，而更好的理解：禱告是敬拜的代替詞。包含我們用詩歌頌讚神(甚至是有跳舞的敬拜)，公眾的禱告，講解神的話語，奉獻，團契救濟分享，浸禮與醫治等等。
只不過我們的教會是否許可讓所有願意的人一起進來敬拜神，還是我們會貴重這個，輕看那個。我問我自己---我會不會有一個勢利眼，不要說沒有，只是明顯不明顯罷了。使徒保羅對這事很敏感，
林前 11:19在你們中間不免有分門結黨的事，好叫那些有經驗的人顯明出來。這樣的聚會不是受益，乃是招損。那不聚會是不是比較好？不是的，神的話本來就是要提醒我們悔改，雖然我們不再受死亡的審判，但總不要讓聖靈擔憂。
太5:23-24所以，你在祭壇上獻禮物的時候，若想起弟兄向你懷怨，24就把禮物留在壇前，先去同弟兄和好，然後來獻禮物。
不和好、仇恨是阻擋我們朝見神的原因。
有時對待某些人特別冷漠，這也是一種拒絶。主希望所有人都能沒有阻擋的來到祂的教會聚會。
二.成為被禱告充滿的殿
禱告=向神說話和祈求(定義)，威斯敏斯特信仰問答：問178：禱告是什麼？
答：禱告就是奉基督的名，藉著聖靈的幫助(是雙向)，向神陳明我們的願望；承認我們的罪，並以感恩的心承認祂的恩慈。
最近教會界一波又一波的禱告活動，到處有祭壇，救台灣禱告運動、為復興、為選舉、為百萬小時、為車禍的小妹代禱、為以色列禱告、為地震禱告，為台灣民主。
看起來好像教會己經成為被禱告充滿的殿。這是一個誤會。
牧長期待用眾人連結禱告來成就教會的復興，或某些特定目的，無可厚非。如果舉辦一個為信徒屬靈讀書的運動，每個人一個月要逛一次基督教書房，或每個信徒要學習新約希臘文聖經而禱告，我一定開心死了。可惜神不會被人威脅，有多少國家，有多少人，有多少時間，禱告的事項看起來多麼的屬靈，有人以長期跪著禱告，以致膝蓋長了厚厚的一層繭為傲，但神豈會不為你手上的一層繭而開心呢？我們常常會為了沒有參加一個禱告運動而心裏不平安，認為自己不夠屬靈，
神到底喜歡我們做什麼？禱告？更重要的是親近神，順服神，行神所喜悅的事，愛神和愛人。
(何6:6呂振中譯本)因為我喜悅堅貞，不喜悅祭祀；我喜悅人認識上帝，勝於人獻全燔祭。我們要時常反省，我們是否真實的敬畏神，喜愛神純淨的真理，過聖潔的生活。
如果把禱告當成運動，小心會忽略了神更看重的事。
就個別來說：每一個神的兒女都是神的殿，所以成為被禱告充滿的殿，就是我們每一個人要被禱告充滿。那非要去除禱告的阻礙不可。
彼前3:7你們作丈夫的也要按情理和妻子同住，因她比你軟弱，與你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙。
成為被禱告充滿的殿
是我們的生活讓我們隨時與主親近。運動的時候，煮飯的時候，陪伴孩子的時候，上班的時候，睡覺時，吃飯時，開車時。禱告甚至不需要開口。
創18:10-16神人對亞伯拉罕說：「明年你的妻子撒拉必生一個兒子。」撒拉在那人後邊的帳棚門口，也聽見了這話。…撒拉心裏暗笑說：「我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？」耶和華對亞伯拉罕說：「撒拉為甚麼暗笑…...撒拉就害怕，不承認，說：「我沒有笑。」那位說：「不然，你實在笑了。」我想起了一段經文：
林前 4:9	我想神把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。
上禮拜去中台神學院，走到中華路和經武路的路口，看到有戲台在演布袋戲，我就去拍了照片，
不意外台前沒有一個人在看，他們是演給神明看的，但真神豈要在特定地方才能看到你演戲呢？祂又怎麼會喜歡己經演了一百遍不換戲碼的戲呢？神每天都在看我們真人秀(更精彩)，祂也聽你的禱告，祂還能分辦你講的和你實際做的是否一致。祂在我們禱告以先就己經知道我們所需要的，那為什麼祂要我們禱告呢？
禱告不在我向神說了什麼？而在神向我們說了什麼！我們禱告尋求祂時，有時神藉著經上的話來回應我們(所以常常讀聖經是必要的)，有時神給我們感動，有時神給我們提醒，有時神讓我們看到祂的榮耀，有時神讓我們得釋放，有時得力量，有時得智慧，有時神要我有一個行動。
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結論：
讓我們成為被禱告充滿的殿
在生活中充滿了敬拜和渴慕神
以至於享受主裡合一的敬拜
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